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 Tα τελευταία χρόνια είδαν το φως της δηµοσιότητας αρκετά βιβλία, που αναφέρονται 

στην ιστορία των τοπικών κοινωνιών της Kύπρου, την καθηµερινή ζωή των κατοίκων, τα ήθη 

και έθιµά τους. Γραµµένα από ανθρώπους µε µεγάλη αγάπη για τον τόπο, διασώζουν 

άγνωστες ιστορίες, παραδόσεις και, κυρίως, πολλές και αξιόλογες πληροφορίες για τον τρόπο 

ζωής των προηγούµενων γενεών. Αρκετά από αυτά αναφέρονται στις κατεχόµενες κοινότητες 

της πατρίδας µας, οι κάτοικοι των οποίων υποχρεώθηκαν να τις εγκαταλείψουν και να 

καταφύγουν είτε στις ελεύθερες περιοχές, είτε στο εξωτερικό, για να µπορέσουν να 

επιβιώσουν. Στις περιπτώσεις αυτές, οι σχετικές εκδόσεις λαµβάνουν εθνικές προεκτάσεις, 

αφού προβάλλουν τη συµβολή των υπό τουρκική κατοχή κοινοτήτων στην πνευµατική, 

εθνική και κοινωνική ζωή του νησιού και αποτελούν απάντηση στην πολιτική των 

κατακτητών, οι οποίοι µε µεθοδικότητα επιχειρούν να καταστρέψουν την πολιτιστική 

κληρονοµιά και να αλλοιώσουν τη φυσιογνωµία των κατεχοµένων. 

 Eπίσης, αρκετά βιβλία τοπικής ιστορίας αναφέρονται σε κοινότητες της ελεύθερης 

Κύπρου, που επλήγησαν από την αστυφιλία, καθώς και σε άλλες, όπου η απότοµη 

διαφοροποίηση του τρόπου ζωής των τελευταίων δεκαετιών επέφερε την αποκοπή των 

κατοίκων από το παραδοσιακό τους περιβάλλον, γεγονός που συνέτεινε ώστε πολλές από τις 

συνιστώσες, οι οποίες συγκροτούσαν την ιδιαιτερότητα του λαού µας να µη µεταφερθούν από 

τις παλαιότερες στις νεότερες γενιές. 

 Eίναι για τον λόγο αυτό, που η έκδοση βιβλίων για τις κοινότητες του τόπου µας 

αποκτά ιδαίτερη σηµασία. Eιδικότερα µάλιστα όταν τα βιβλία αυτά είναι καλογραµµένα, 

διαθέτουν την απαραίτητη ιστορική τεκµηρίωση και στηρίζονται στην τοπική παράδοση. 

Aρετές που διαθέτει το βιβλίο του Mιχάλη Πασχάλη «Σόλοι και Mαραθάσα», το οποίο 

προέκυψε µετά από συστηµατική µελέτη των πηγών και πολύµοχθη και κοπιώδη έρευνα σε 

αρχεία και βιβλιοθήκες, από αναδίφηση των παλαιών εφηµερίδων, καθώς και από 

προσωπικές συνεντεύξεις και καταγραφή ενθυµήσεων και παραδόσεων από δεκάδες 

κατοίκους. 



 Tα όσα περιλαµβάνει, σε συνδυασµό µε το πλούσιο φωτογραφικό του υλικό, τους 

χάρτες και τα παλαιά έγγραφα, το καθιστούν ιδιαίτερα χρήσιµο για όσους ενδιαφέρονται, όχι 

µόνο για την ιστορία των Σόλων και της Mαρθάσας, αλλά και γενικότερα για την ιστορία του 

τόπου µας, αφού η διαδροµή των κοινοτήτων των περιοχών αυτών µέσα στον χρόνο 

εντάσσεται από τον συγγραφέα στο ευρύτερο ιστορικό - κοινωνικοπολιτικό και οικονοµικό 

πλαίσιο της ζωής της Kύπρου. Mέσα από τις σελίδες του τόµου, ο αναγνώστης παρακολουθεί 

την ιστορία των Σόλων και της Mαραθάσας, σε παράλληλη πορεία µε αυτήν της Kύπρου, από 

τα αρχαία χρόνια µέχρι τις µέρες µας. Πληροφορείται για τις πρώτες µαρτυρίες για την 

ύπαρξη των κοινοτήτων των περιοχών αυτών, µαθαίνει για την προέλευση του ονόµατός τους, 

παρακολουθεί την ιστορία της εκπαίδευσής τους και αντλεί πολύτιµες πληροφορίες για τα 

µνηµεία τους. Eπίσης, γνωρίζει τις εκκλησίες και τα ξωκκλήσια τους, µαθαίνει για την 

καθηµερινή ζωή των κατοίκων και τη συµβολή τους στους κοινωνικούς και εθνικούς αγώνες 

του τόπου µας, τα ήθη και έθιµά τους, την πνευµατική τους δηµιουργία, τους θρύλους και τις 

παραδόσεις τους, τις γεωργοκτηνοτροφικές ασχολίες και τα επαγγέλµατά τους, τις πολλές 

δυσκολίες που αντιµετώπιζαν στον αγώνα τους για επιβίωση και πολλά άλλα. 

 O Mιχάλης Πασχάλης, απόφοιτος της Eµπορικής Σχολής Πεδουλά και ακολούθως του 

Διδασκαλικού Kολλεγίου Mόρφου, µε αξιοζήλευτη σταδιοδροµία στην κυπριακή εκπαίδευση, 

µας έδωσε τα τελευταία χρόνια αρκετές εργασίες ιστορικού, κοινωνικού και εκπαιδευτικού 

περιεχοµένου, που δηµοσιεύτηκαν στα περιοδικά «Kαλοπαναγιώτης» και «Φωνή της 

Mόρφου», καθώς και στον ηµερήσιο τύπο. Eπίσης, το 2005 εξέδωσε το βιβλίο «Πεντάγυια, 

καηµός πατρίδας», αφιερωµένο στην κοινότητα, όπου νυµφεύτηκε και εργάστηκε στο 

Δηµοτικό της Σχολείο για αρκετά χρόνια και την οποία υπηρέτησε και µετά την προσφυγιά, 

αρχικά ως πρόεδρος και γραµµατέας του προσφυγικού της σωµατείου και αργότερα ως 

πρόεδρος της εκκλησιαστικής της επιτροπής και µέλος του κοινοτικού της συµβουλίου. 

 Tο βιβλίο «Σόλοι και Mαραθάσα», που κυκλοφόρησε από τον εκδοτικό οίκο 

«Θέοπρες», αποτελείται από 620 σελίδες και είναι αφιερωµένο στη µνήµη των γονιών του 

συγγραφέα, Πασχάλη και Xριστίνας, όπως και στη µνήµη των πρωτεργατών της ίδρυσης της 

Eµπορικής Σχολής Πεδουλά και όσων συνέβαλαν στην πρόοδό της, καθώς και στη µνήµη του 

Δηµοσθένη Mιτσή, κτήτορα της οµώνυµης Σχολής της Λεµύθου. Tο βιβλίο χωρίζεται σε δύο 

µεγάλες θεµατικές ενότητες, οι οποίες συµπληρώνονται από θερµό χαιρετισµό του 
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Mητροπολίτη Mόρφου Nεοφύτου, στη µητροπολιτική περιφέρεια του οποίου υπάγονται οι 

εξεταζόµενες περιοχές, χαιρετισµό του οµοχώριου του κ. Πασχάλη, πανεπιστηµιακού 

καθηγητή και αντεπιστέλλοντος µέλους της Aκαδηµίας Aθηνών, Aνδρέα Kαζαµία, πρόλογο 

του συγγραφέα, πίνακες, σχεδιαγράµµατα, χάρτες, πλούσιο φωτογραφικό υλικό και ειδική 

αναφορά στις πηγές και στα βοηθήµατα που χρησιµοποιήθηκαν. 

 H πρώτη θεµατική ενότητα αφορά στην περιοχή των Σόλων και περιλαµβάνει εννέα 

σχετικά κεφάλαια, που σχετίζονται µε την αρχαία πολιτεία των Σόλων και το βασίλειό της, 

τους γνωστούς βασιλείς και τις εξέχουσες προσωπικότητες του βασιλείου των Σόλων, τις 

προσπάθειες που κατέβαλαν οι Oνήσιλος και Eυαγόρας για την απελευθέρωση της Kύπρου 

από τους Πέρσες και τη στάση των Σολίων, τον Mέγα Aλέξανδρο και τη σχέση του µε τους 

Σόλους, την ιστορία τους κατά την Πτολεµαϊκή και Pωµαϊκή περίοδο, το αρχαίο θέατρο των 

Σόλων, τη θρησκεία των αρχαίων Σολίων, τη διάδοση του Xριστιανισµού στην περιοχή, 

καθώς και την ιστορία της κατά τη βυζαντινή περίοδο, από το 330 έως και το 1191, που η 

Kύπρος κατελήφθη από τους Λατίνους. 

 Για τη συγγραφή της ενότητας αυτής ο κ. Πασχάλης ανέτρεξε σε ένα ευρύτατο φάσµα 

πηγών, που σχετίζεται κυρίως µε τα πορίσµατα των αρχαιολογικών ανασκαφών και τις 

αναφορές των αρχαίων συγγραφέων στην ιστορία της πόλης των Σόλων και της γύρω 

περιοχής. O αναγνώστης ενηµερώνεται αρχικά για τις πρώτες σχετικές µαρτυρίες για την 

κατοίκηση και ανάπτυξη της πόλης, πληροφορείται για τις παλαιές επιγραφές, που µαρτυρούν 

για τη ζωή των κατοίκων της, καθώς και για τις εµπορικές και πολιτιστικές σχέσεις τους µε τα 

άλλα αρχαία κυπριακά βασίλεια και τις γύρω χώρες. O συγγραφέας αντλεί το υλικό του από 

τα πορίσµατα των αρχαιολογικών ερευνών και ανασκαφών, και κυρίως της Σουηδικής 

Aρχαιολογικής Aποστολής, που αφίχθη στο νησί µας το 1927 και εντόπισε και αποκάλυψε το 

ανάκτορο στο Bουνί µε τους πολλούς θησαυρούς, καθώς και το αρχαίο θέατρο των Σόλων, το 

οποίο ανάγεται στους πρώτους µετά Xριστόν αιώνες. O κ. Πασχάλης θυµίζει ακόµη, ότι το 

θέατρο αυτό αναστηλώθηκε από το Tµήµα Aρχαιοτήτων µετά την ανακήρυξη της Kυπριακής 

Δηµοκρατίας, µεταξύ των ετών 1961-1964, οπότε άρχισαν να ανεβάζονται σε αυτό, κάθε 

σχεδόν σχολική χρονιά, αρχαίες τραγωδίες από τα Eλληνικά Γυµνάσια Mόρφου. 

 Στα προαναφερθέντα κεφάλαια για την ιστορία της πόλης των Σόλων, ο αναγνώστης 

του τόµου παρακολουθεί ταυτόχρονα µε τις τοπικές ιδιαιτερότητες και την ιστορία της 
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Kύπρου της εποχής, την οποία ο συγγραφέας, έχοντας την εµπειρία της διδασκαλίας και της 

µεταφοράς της γνώσης, κατά τη µακρά εκπαιδευτική του σταδιοδροµία, καταφέρνει να 

καταθέσει µε ένα απλό και συνάµα έγκυρο τρόπο. Kατά παρόµοιο τρόπο γίνεται και η 

παρουσίαση του κεφαλαίου για τους Σόλους κατά την Πτολεµαϊκή και Pωµαϊκή περίοδο, 

όταν πολλαπλασιάστηκε η εκµετάλλευση των ορυχείων χαλκού της Σκουριώτισσας, του 

Mαυροβουνίου και του Aπλικίου, γεγονός που συνέτεινε στη πληθυσµιακή έκρηξη της πόλης 

και στην ανάπτυξη εµπορικών και άλλων δραστηριοτήτων στην περιοχή. Aνάµεσα στους 

νέους επισκέπτες και εργαζοµένους, σύµφωνα µε τις πηγές της εποχής, όπως σηµειώνει ο κ. 

Πασχάλης, ήταν και αρκετοί Iουδαίοι, µε αποτέλεσµα στην πόλη να δηµιουργηθεί η δεύτερη 

µεγαλύτερη παροικία των Iουδαίων στο νησί, µετά τη Σαλαµίνα. 

 Tο γεγονός αυτό είχε ευεργετικές επιπτώσεις στην Kύπρο, αφού η παρουσία τους στην 

περιοχή υπήρξε ο λόγος που προκάλεσε, κατά την παράδοση, τη µετάβαση στους Σόλους των 

Aποστόλων Παύλου, Bαρνάβα και Mάρκου, οι οποίοι επισκέπτονταν τα µεγάλα εµπορικά 

κέντρα, όπου υπήρχαν ακµαίες ιουδαϊκές κοινότητες για να διδάξουν τη νέα θρησκεία του 

Xριστιανισµού. O συγγραφέας µελετά διεξοδικά τα σχετικά κείµενα, µερικά από τα οποία 

ανάγονται στον 5ο και 6ο αιώνα, και εξάγει χρήσιµα συµπεράσµατα για το δροµολόγιο των 

Aποστόλων στην πορεία τους από τη Σαλαµίνα προς την Πάφο, όπου µετέστρεψαν στον 

Xριστιανισµό τον Pωµαίο Aνθύπατο Σέργιο Παύλο, αλλά και το δροµολόγιο που 

ακολούθησαν οι Απόστολοι Bαρνάβας και Mάρκος κατά τη δεύτερη ιεραποστολική τους 

περιοδεία στο νησί. Kυρίως, όµως, αναφέρεται στα κείµενα, που σχετίζονται µε τον πρώτο 

Eπίσκοπο Σόλων Άγιο Aυξίβιο, στην κατήχηση, βάπτιση και χειροτονία του σε Eπίσκοπο από 

τον Aπόστολο Mάρκο στην πόλη Λιµενία, δηλαδή τον σηµερινό Λιµνίτη, και στη µεγάλη 

ιεραποστολική του δράση. Tέλος, το αµέσως επόµενο κεφάλαιο αναφέρεται στην ιστορική 

διαδροµή των Σόλων κατά τη βυζαντινή περίοδο, στον αξιόλογο πολιτισµό που ανέπτυξαν, 

όπως καταδεικνύεται από την περίφηµη βασιλική των Σόλων µε τις ωραιότατες ψηφιδωτές 

διακοσµήσεις, καθώς και στις καταστροφές που προκάλεσαν οι αραβικές επιδροµές στην 

περιοχή και στην Kύπρο. 

 Άµεσα συνδεδεµένη µε τις τελευταίες είναι, κατά τον συγγραφέα, και η δηµιουργία 

οικισµών και η εγκατάσταση κατοίκων στην περιοχή της Mαραθάσας τον 10ο αιώνα, αµέσως 

µετά το τέλος των αραβικών επιδροµών, την ιστορία της οποίας και παρουσιάζει στη 
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συνέχεια. H δεύτερη αυτή θεµατική ενότητα του τόµου, που πραγµατεύεται τα σχετικά µε τη 

Mαραθάσα, είναι κατά πολύ εκτενέστερη της πρώτης, αφού καταλαµβάνει 500 περίπου 

σελίδες, έναντι 100 της προηγούµενης. Xωρίζεται σε είκοσι εννέα επί µέρους κεφάλαια, που 

παρουσιάζουν σε τρεις υποενότητες την ιστορία της περιοχής, τη σχολική εκπαίδευσή της και 

τον τρόπο ζωής, τα επαγγέλµατα και τα ήθη και έθιµα των κατοίκων της. Δύο άλλα κεφάλαια, 

που τοποθετούνται στο τέλος του βιβλίου, αφού χρονολογικά εκεί έπρεπε να παρατεθούν, 

σχετίζονται άµεσα µε την προηγούµενη θεµατική ενότητα και αφορούν στην ανάπτυξη της 

παράκτιας περιοχής των Σόλων κατά την περιόδο 1900-1974 και στην ιστορία της ίδρυσης 

της Tεχνικής Σχολής Ξερού, η οποία, όµως, διέκοψε τη λειτουργία της, εξαιτίας της 

κατάληψης της περιοχής από τα τουρκικά στρατεύµατα εισβολής του 1974. 

 Στην πρώτη από τις υποενότητες για τη Mαραθάσα περιλαµβάνονται τα κεφάλαια για 

την εµφάνιση της περιοχής στο προσκήνιο της ιστορίας από τον 10ο αιώνα, καθώς και η 

ιστορική της πορεία κατά τη Φραγκοκρατία, Bενετοκρατία, Tουρκοκρατία, Aγγλοκρατία και 

στα χρόνια µετά την Aνεξαρτησία. Για τη συγγραφή τους και την αρτιότερη παρουσίασή τους 

χρησιµοποιήθηκαν έγγραφα από αρχεία, αναφορές από παλαιές και δυσπρόσιτες εκδόσεις, 

δηµοσιεύµατα του κυπριακού τύπου και προφορικές µαρτυρίες. Όπως είναι αυτονόητο, οι 

πληροφορίες που παρατίθενται για τις δύο τελευταίες περιόδους, Aγγλοκρατία και 

Aνεξαρτησία, όχι µόνο στην υπό εξέταση ενότητα, αλλά και στο υπόλοιπο τµήµα του βιβλίου, 

είναι πολύ περισσότερες από τις υπόλοιπες, αφού γι᾽ αυτές σώζονται πολύ περισσότερα 

στοιχεία. 

 Στα έξι ανωτέρω κεφάλαια παρουσιάζονται τα σχετικά µε την τοποθεσία, την 

ονοµασία και τον αριθµό των χωριών της Mαραθάσας, και γίνεται εκτενής αναφορά στην 

ιστορία της ίδρυσης της ιστορικής Mονής Kύκκου και της κοινότητας του Kαλοπαναγιώτη. 

Aκολούθως, αξιοποιώντας πηγές της εποχής, όπως χρονικογράφους, µεσαιωνικούς χάρτες και 

έγγραφα, ο κ. Πασχάλης αναφέρεται στα χωριά της Mαραθάσας κατά τη Φραγκοκρατία και 

την Eνετοκρατία, ακολουθώντας τον ίδιο τρόπο σύνθεσης των κεφαλαίων του, όπως και 

προηγουµένως, εξιστορώντας δηλαδή αρχικά τα όσα διαδραµατίζονται στο νησί και 

επικεντρωνόµενος στη συνέχεια στα τοπικά γεγονότα. Παρόµοια µέθοδο ακολουθεί και στο 

κεφάλαιο για την Tουρκοκρατία, όπου ανάµεσα στα άλλα περιλαµβάνονται σελίδες για τους 

οικισµούς του Tρουλλινού και του Mαράθου, την ιστορία και τις παραδόσεις για τις σφαγές 
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που έγιναν σε αυτούς. Στα αµέσως επόµενα καφάλαια της Aγγλοκρατίας και της 

Aνεξαρτησίας, ο συγγραφέας αναφέρεται, ανάµεσα στα άλλα, στα κυριότερα έργα που έγιναν 

στην περιοχή και στις προσπάθειες των κατοίκων για πρόοδο και ανάπτυξη.  

 H επόµενη θεµατική υποενότητα αφορά στην εκπαίδευση και περιλαµβάνει τα 

κεφάλαια: «H στοιχειώδης εκπαίδευση στη Bόρεια Mαραθάσα κατά την περίοδο 1850-2012», 

«H ίδρυση της Eµπορικής Σχολής Mιτσή στη Λεµύθου», «H ίδρυση της Eµπορικής Σχολής 

Πεδουλά», «Δηµοσιεύµατα σχετικά µε την ίδρυση και λειτουργία της Σχολής Πεδουλά» και 

«Tο Δασικό Kολλέγιο Kύπρου». Πρόκειται για µια εξαιρετικά ενδιαφέρουσα υποενότητα, που 

πραγµατεύεται την πολύ σηµαντική πτυχή των αγώνων των κατοίκων της Mαραθάσας, ώστε 

να µπορέσουν να ιδρύσουν και να συντηρήσουν σχολεία, αρχικά Δηµοτικής Eκπαίδευσης και 

στη συνέχεια Mέσης, που προσέφεραν στους νέους των χωριών της περιοχής τα απαραίτητα 

εκείνα εφόδια για να συνεχίσουν µε αξιοπρέπεια τη ζωή τους στο συνεχώς µεταβαλλόµενο 

και απαιτητικό εργασιακό και κοινωνικό περιβάλλον των νεότερων χρόνων. 

 Όσον αφορά την ιστορία της στοιχειώδους εκπαίδευσης, ο κ. Πασχάλης διερευνά 

διεξοδικότερα αυτή της Bόρειας Mαραθάσας και παραθέτει στοιχεία για την ίδρυση των 

πρώτων ιδιωτικών και στη συνέχεια κοινοτικών σχολείων στον Kαλοπαναγιώτη, τον 

Πεδουλά, τις Γερακιές, τον Mουτουλλά και τον Oίκο. Προχωρεί µάλιστα και στην περιγραφή 

του είδους των σχολείων, που λειτουργούσαν στα παλαιότερα χρόνια στο νησί, δηλαδή των 

ελληνικών, των κοινοτικών ή δηµοσίων και των ιδιωτικών ή γραµµατοδιδασκαλείων, καθώς 

και των διαφόρων µεθόδων διδασκαλίας, που ακολουθούνταν, όπως της αλληλοδιδακτικής. 

 Eκτενέστερη είναι βέβαια η παρουσίαση της ιστορίας της ίδρυσης των Σχολών Mιτσή 

και Πεδουλά, η λειτουργία των οποίων άλλαξε άρδην την πορεία των χωριών της Mαραθάσας 

στα νεότερα χρόνια µε τους πολλούς αποφοίτους τους, που διέπρεψαν στην Kύπρο και στο 

εξωτερικό. Tα κεφάλαια αυτά συµπληρώνονται µε σελίδες σχετικές µε τους αριθµούς των 

µαθητών, τα ονόµατα διευθυντών, λεπτοµέρειες για την καταγωγή των αποφοίτων, καθώς και 

µε µεγάλο αριθµό δηµοσιευµάτων του κυπριακού τύπου και διαφόρων εγγράφων, που 

παρέχουν πλήθος πληροφορίες για τη διαδροµή τους στον χρόνο, για τα πολλά προβλήµατα 

που αντιµετώπισαν κατά καιρούς, για την αστυφιλία που έπληξε την ορεινή Kύπρο και άλλα. 

Tέλος, σε ξεχωριστό κεφάλαιο παρουσιάζεται η ιστορία του Δασικού Kολλεγίου Kύπρου, το 

οποίο πρωτολειτούργησε το 1951 στο χωριό Πρόδροµος και επάνδρωσε µε άρτια 
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καταρτισµένα στελέχη τόσο το Tµήµα Δασών, όσο και άλλες συναφείς υπηρεσίες της 

Kυπριακής Δηµοκρατίας, όπως και χωρών του εξωτερικού, αφού σε αυτό φοίτησαν και 

πολλοί ξένοι σπουδαστές. 

 H τελευταία θεµατική υποενότητα του τόµου αναφέρεται στο φυσικό περιβάλλον και 

στη ζωή των κατοίκων της Mαραθάσας, στις ασχολίες και στις πολλές δυσκολίες, που 

αντιµετώπιζαν στον καθηµερινό αγώνα τους για επιβίωση, στα αρδευτικά έργα που έγιναν 

στην περιοχή, στη σταδιακή ανάπτυξη των γεωργικών καλλιεργειών, στον εκσυγχρονισµό της 

γεωργίας και σε πολλά άλλα. Παρουσιάζονται επίσης τα επαγγέλµατα που αναπτύχθηκαν στις 

κοινότητες της Mαραθάσας, τα οποία είχαν σηµαντική συµβολή στην οικονοµία τους. Aκόµη 

δίνονται πληροφορίες για τις απογραφές των κατοίκων και την πληθυσµιακή εξέλιξη της 

Mαραθάσας, το φαινόµενο της αστυφιλίας και τους λόγους που το προκάλεσαν, καθώς και για 

την αποδόµηση της παραδοσιακής αγροτικής κοινωνίας,  όταν πλέον ο σύγχρονος πολιτισµός 

και τα επιτεύγµατά του άρχισαν, µετά το τέλος του Δευτέρου Παγκοσµίου Πολέµου, να 

κάνουν αισθητή την παρουσία τους στα χωριά της Kύπρου. Σχολιάζεται επίσης η 

θρησκευτική ζωή στην περιοχή και παρουσιάζονται οι εκκλησίες και ο τρόπος του βίου των 

κατοίκων, καθώς και πτυχές από την εθνική τους δράση, όπως αυτές της συµβολής τους στο 

κίνηµα των Oκτωβριανών του 1931 και στον εθνικοαπελευθερωτικό αγώνα της EOKA, του 

1955-59. Aκόµη, καταγράφεται η λαογραφική της παράδοση µε την ποικιλία των εθίµων της 

και παρατίθενται πολλές παραδόσεις, που διασώθηκαν εκ στόµατος γερόντων. Eδώ αξίζει να 

αναφερθεί, ότι ο κ. Πασχάλης δεν προβαίνει απλώς σε καταγραφή τους, αλλά τις συσχετίζει 

µε ιστορικά γεγονότα, αναζητά ταυτόσηµες περιγραφές και παραθέτει ενδιαφέρουσες 

παρατηρήσεις, χρησιµοποιώντας ευρεία βιβλιογραφία. 

 Mερικά από τα κεφάλαια, στα οποία εξετάζονται τα ανωτέρω θέµατα τιτλοφορούνται 

«H διατήρηση του φυσικού περιβάλλοντος της Mαραθάσας και η προστασία των υπόγειων 

υδροφορέων της», «H σηροτροφία», «Tο ταχυδροµείο», «Oι νερόµυλοι», «Oι δίκες για το 

νερό του ποταµού της Mαραθάσας», «H θρησκευτικότητα», «Tα Oκτωβριανά», «H 

αµπελοκαλλιέργεια - οινοποιία - κρασουπούληδες και πλανόδιοι πωλητές», «Kύπρος - 

Iουδαίοι - βυρσοδεψία - αλλαντοποιία και Πεδουλάς», «H ξυλογλυπτική τέχνη και ο 

Mουτουλλάς» και «Oι πεδινές αποικίες των Mαραθευτών». 
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 Eιδικό ενδιαφέρον στην υποενότητα αυτή παρουσιάζουν τα κεφάλαια µε τίτλο «Tα 

Eνωτικά Ψηφίσµατα και το Δηµοψήφισµα του 1950 κατά την Aγγλοκρατία» και «O 

αλφαβιτισµός - αναλφαβητισµός στη Mαραθάσα το 1950», όπου, ανάµεσα σε άλλα, γίνεται 

αναφορά στην ιστορία της διεξαγωγής του Eνωτικού Δηµοψηφίσµατος και παρατίθενται 

φωτοαντίγραφα των σελίδων της Δέλτου µε τα ονόµατα όσων κατοίκων του Kαλοπαναγιώτη 

υπέγραψαν για την Ένωση της Kύπρου µε την Eλλάδα. Στη συνέχεια, µε επίκεντρο τα 

ονόµατα των κατοίκων των χωριών Kαλοπαναγιώτης, Mουτουλλάς και Πεδουλάς, που 

ψήφισαν στο Δηµοψήφισµα, ο κ. Πασχάλης µελετά το ποσοστό όσων από αυτούς ήταν 

αναλφάβητοι -που φαίνεται στις Δέλτους, αφού δίπλα από το όνοµά τους τοποθετούσαν το 

σηµείο του σταυρού- και το συγκρίνει µε αυτό τριών πεδινών χωριών, του Γερίου, του 

Mάµµαρι και της Πεντάγυιας, για να καταλήξει σε διάφορα και πολύ ενδιαφέροντα 

συµπεράσµατα, που σχετίζονται µε το χαµηλότερο ποσοστό αναλφαβήτων στα χωριά της 

Mαρθάσας από αυτών της πεδινής Kύπρου. 

 Tέλος, στην ίδια θεµατική υποενότητα περιλαµβάνονται και τα κεφάλαια 

«Παραθερισµός και Mαραθάσα», «Δηµοσιεύµατα που αναφέρονται στη Mαραθάσα και την 

ευρύτερη περιοχή και αφορούν κυρίως στον παραθερισµό», «Έλληνες πρόσφυγες στην 

Kύπρο κατά τον Δεύτερο Παγκόσµιο Πόλεµο και η Mαραθάσα», «H καταγωγή των 

Mαραθευτών και η προέλευση των κατοίκων της Kύπρου» και «Περιηγητές και συγγραφείς 

που έγραψαν για τις περιοχές των Σόλων και της Mαραθάσας». Στα κεφάλαια αυτά 

παρουσιάζονται διεξοδικά πτυχές από την ιστορία της περιοχής, ενταγµένες βέβαια στη 

γενικότερη ιστορία του νησιού, και η µελέτη των οποίων συµβάλλει στη διεύρυνση των 

γνώσεών µας για τα όσα διαδραµατίστηκαν τόσο σε τοπικό επίπεδο, όσο και ευρύτερα. 

 O κ. Πασχάλης µπορεί να σεµνύνεται, ότι κατάφερε να συµβάλει στη διατήρηση της 

ιστορικής µνήµης της περιοχής, όπου έζησε µεγάλο µέρος της ζωής του και να διασώσει τα 

ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της. Eργάστηκε συστηµατικά, µε υποµονή και ευσυνειδησία, ώστε 

να µπορέσει να συγκεντρώσει τις απαραίτητες µαρτυρίες και να καταθέσει µια έκδοση, που 

διακρίνεται για την τεκµηρίωση και την άρτια αισθητική της παρουσίαση. Πρόκειται, 

αναµφίβολα, για ένα σπουδαίο βιβλίο, που διασώζει την πνευµατική φυσιογνωµία και την 

ιστορική µνήµη των περιοχών Σόλων και Mαραθάσας και αποτελεί πλέον, κατά το 
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εισαγωγικό σηµείωµα του Πανιερωτάτου Mητροπολίτη Mόρφου, «σηµείο αναφοράς και 

εργαλείο µελέτης όλων των µελλοντικών ερευνητών των περιοχών αυτών», καθώς και 

πρότυπο για όσους θελήσουν να αναλάβουν το δύσκολο έργο της συγγραφής παρόµοιων 

βιβλίων. 

Δηµοσιεύτηκε στον τόµο: Μιχάλη Πασχάλη, Νέα κεφάλαια για την ιστορία της Πεντάγυιας, 

Λευκωσία 2021, σ. 132-136.
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